

职场故事

我们的“老药工”

罗思宇

在千金药材的饮片车间穿梭，经常能听到这样一个响当当的名字——马庆虎。他是前处座班的班长，也是一名经验丰富的老药工，同事们总是亲切地称他为“老顽童”。

从1976年起，马师傅就从事中药饮片炮制加工工作。2005年，马师傅加入千金大家庭后，以精湛的炮制技艺为千金添砖加瓦，将他多年积累的经验和心血倾注到大家庭中。以前的炒药都是纯手工的炒制，比如制姜炭，炒大过就失去了原有的药用价值，不及则无法成炭也难以达到药效，关键就是把控火候，还有熟地黄，从前都是九蒸九晒，炮制过程相当复杂繁琐的。马师傅告诉大家，这些纯手工的操作，都是凭借数十年的口传心授，长期积累的经验慢慢摸索的。不同于如今这么规模化、机械化的操作，如今高速的机械化生产，方便倒是方便了不少，但是那些传统的古法炮制经验就显得更加弥足珍贵了。

在马师傅的心中，中药炮制工艺其实是工匠们用时间造就的。回忆起当年，他总是会提到自己的恩师程子良的良言，“炮制中药要精心，如此中药才会散发香气，用极佳的疗效回报你”，这也是马师傅现在对自己的徒弟最常说到的一句话。以前做学徒，师傅是不会手把手地教徒弟的，只有平时要多干活，熬炼久了，技艺也就潜移默化了然于胸了。要想真正掌握炮制技艺，不是三天两天的事，三年两年的功夫那都不算什么，关键是要沉得下心，夯实基础，还要多多与他人交流心得感受，才有积累，才会进步。

制药如练兵，率未练之兵不能克敌制胜，用末炮之药难以药到病除。现在，像马师傅这样的老药工越来越少，但不管现代科技如何先进，总有人如同马师傅那样热爱于坚持用最原始的古法来炮制中药，他们依旧遵循时节，用祖辈们口传心授的手法，饱含世代相传的匠心；他们感恩大自然的馈赠，因为他们深知肩上的重任，他们信奉工匠精神，因为他们永远爱中医文化。

遥望小村庄



君山里坐落于茶陵县湖口镇一心村，这是罗霄山脉下的一个小村落，也是茶陵湖口镇旅游景区必游之路。

这个小村落是茶陵湖口长寿之乡，不足二十户人家，85岁以上的老人超过10人，有一位老人93岁了。老人们身体都还健康，80多岁的老人还可以做农活。

君山里交通很方便，到武深高速（衡炎高速）只有7公里，车程15分钟，距离茶陵县城30分钟车程，到株洲市区两个多小时车程。它能让你远离城市灯红酒绿，近距离感受大自然的鬼斧神工，每一个周末，君山里都在等着你的到来。

小桥流水



土屋群



小河边

长高了的竹笋



家有千金

姓名:许璐
职务:千金卫生用品市场部策划
星座:金牛座
爱好:逛吃逛吃
座右铭:人生最精彩的不是实现梦想的瞬间,而是坚持梦想的过程

许
璐

时光 千金药业

湖南千金药业股份有限公司 协办

2017年9月1日 星期五 电话:28823915

责任编辑:罗小玲 美术编辑:左 驰 校对:谭若方

株洲日报

周末去哪儿 之八

湖口宽山里 静静等你来

罗小玲 张小军

宽山里的故事

清朝末年，天下大乱，战火纷飞，民不聊生。村民的祖先们拖儿带口从江西一路讨来到君山里定居，见这里四面环山，中间有一大片土地可以开垦种植，一条小河蜿蜒而过，便把它叫做宽山里。

宽山里山广人稀，山林面积达到百分之九十以上。一条溪水穿村而过，时而激流，时而缓慢，留下许多深潭和浅滩。

这条溪水源头来自厂江村千年古茶树群，都说这里的水有古茶树的味道，入口甘甜，回味无穷。

这里的山连绵起伏，一直连接到炎陵以及井冈山，当年红军在这片红色的土地上留下许多足迹。

竹林、瀑布、花海，好美的村落

宽山里以环境优美，零污染，零开发的姿态保持到了现在。宽山里的天然溪水，每到夏天都吸引很多外村人来这里戏水、游玩。溪水清澈见底，直接可以喝的，河岸边的巨大柳树保护得很好，玩累了可以在树荫下乘乘凉。

这里的竹子生长茂密，竹林景色优美。都说湖口的楠竹很出名，这里的楠竹覆盖面积很大，春天可以挖春笋，冬天可以挖冬笋，美哉美哉。听者一派的人说，

特产

杨梅

这里山上山下都是好吃的杨梅，杨梅是美食之一，有两种野生杨梅，一种白色的，还有一种就是红色的，在宽山里，山上有很多的野生杨梅。每年杨梅上市的时候，湖口镇的杨梅百分之六十以上都来自这里。

野生蜂蜜

这里的蜜蜂采的不是油菜花，也不是果树花，采的是纯野生大自然花，这样产出的蜂蜜，香味更浓，口感更好，质感更纯，来游玩的人，都会慕名带些野生蜂蜜回去。

野生蜂蜜

这里亲手制作的蜂蜜，本来只供自己家吃的，但村民非常友好，来游玩的朋友，玩完看见想买些回去，他们只会象征性收些钱。

游玩提示

如果自驾游，一定要注意安全，山区要控制车速，到茶陵湖口镇，导航“宽山里”可以直达。

也可以坐车坐到茶陵湖口镇，在镇上坐摩托前往目的地，或到镇上之后，骑山地自行车手机导航过去。

在宽山里，上午可以体验农事，也可以摘果子，还可以下水捉鱼；中午去村民家吃饭，感受地道的茶陵味，稍稍休息后，下午前往竹子林，爬山，感受天然氧吧。

离开时，可以带些土特产，野生蜂蜜，野生茶油，村民自己种植的菜籽油。

时间允许的话，可以前往看千年古茶树群，品古茶，走古道。

千金影讯

9月1日

致烈尔克(2D英文):10:15 12:15 13:00 13:50 14:15 15:00 15:50
16:15 17:00 18:15 19:30 20:15 20:40 21:30 22:15
致烈尔克(4D英文):19:10
银魂(2D日文):10:00 12:20 13:40 14:40 16:00 17:00 18:20
19:20 20:40 21:40
星际特工·千星之城(3D英文):10:30 12:30 13:00 15:00 17:30
20:00 22:30
星际特工·千星之城(4D英文):14:00 16:30 21:10
极盗车神(2D英文):13:00 22:20
赛车总动员3(3D中文):19:30
二十二(2D中文):13:30 15:20 20:50
十万个冷笑话2(2D中文):10:25 13:10 15:00 16:50 18:40 20:30
战狼2(3D中文):13:00 15:15 17:30 19:45 22:00
战狼2(2D中文):10:10
黑白迷宫(2D中文):17:10 19:00 22:40
二次初恋(2D中文):21:30

怀旧故事

正在消失的老巷子、老店铺

李院

在被摩天高楼不断抬高的城市天际线上，一些事物正在消失。作为一个怀旧者，我打着苍老的手势，与它们一一道别。

老巷子

城市里的老巷子，曾经住着我们的老祖父、老奶奶、老外婆。老奶奶在老巷子里挂一串串，上面晾晒衣服棉被。老祖父坐在老巷子的荫凉里，慢慢摇着蒲扇，躺在藤椅上悄悄睡着了。老爷爷在巷子里扯着嗓子喊：“周三娃，出来下一盘棋。”老爷爷喊的周三娃，就住在同一条巷子里的小木楼上，人在上面走，发出“咿呀呀”的声音。周三娃是一个光头，如一个圆溜溜的西瓜，夏天穿着周三娃的跑鞋，吹着巷子里的风，就如同坐在老水井边，有清爽的凉意阵阵而来。

老巷子，是城市崛起的皱纹，是旧衣物上打的补丁。老巷子里，刻着城市的年轮。

那些年，我喜欢去城市里的老巷子溜达。老巷子里，有文化馆办公的地方，两层老式小楼，玻璃满了爬山虎。文化馆里的文学创作干部朱老师德高望重，他有若隐若现的眉毛，我总以为是京剧里的人物。有一次朱老师给了我一本蓝色封面，我在上面的格子里写诗，恍惚以为是在乡下天光云影中的青石稻田里一步一追地爬秧秧。

城市里的那些老巷子，包浆斑驳的石子路上总有小空洞出来，有时一些小蚂蚁在忙着搬家。老巷子里的古树，爬起来的虬劲根须附在一棵斜坡老墙上，远远望去，以为是一个巨大浮雕。老巷子里的一棵樟树，身姿枝繁，天庭饱满，华盖高撑，枝叶间洒下的，是鱼鳞般的岁月流光。秋天树身上贴过一张纸条，写着五个字：“柳，嫁给我吧！”柳是我爱着的姑娘，她就住在老巷子里，柳竿上，飘着她的白色内衣。那年有天，老巷子里的蜂窝烧炉子里，“咕噜咕噜”响，是姑娘家为了迎接我第一次进她家门，在炉子里炖鸡了，香透了风中的一条巷子。古朴的老巷子里，外祖母一般温暖的手，递给我打开瓶盖的第一把钥匙，从此以后进城，我不再高一脚低一脚地自卑了。

有一天夜里，我在金色满天中，坐着客船从远方抵达城。那年我还在一个乡里工作，为了节约住宿费的费用，我就躺在老巷子里的一棵樟树边小憩一会儿。我抬头，打着呵欠，见老巷子的一盏路灯突然发出耀眼白光，瞬间过后就烟灭下去，我见证了这一盏老路灯的寿终正寝。

这些年，老巷子差不多已经灰飞烟灭了，城市要改造，这是一个没人能够拒绝的理由。好比老去的亲人，终要离别。伴随着老巷子的消失，还有老建筑，老树木，老街坊，老艺人……

有时候我深夜起床，听见屋子里有风声进来，家具们似乎也在瑟瑟响动。我总以为，是那些从老巷子里搬来搬去的风，它们寻寻觅觅，跑来找我了。

老店铺

赵大爷戴着眼镜的老花镜，在耳朵上缠了一根线。老花镜断了一根腿，大爷是一个节俭的人，他舍不得扔掉，就用一根麻线继续戴。

赵大爷在老巷子里，开有一家中药铺。两面靠墙的高高药柜上，能列摆几十个抽屉，里面是大爷采集的中药。病房里总是急急去来的病人，喉咙或呜咽或嘶哑，或发着高烧昏沉沉，或嚷嚷着催促，大爺总是不急不躁。他采用望闻问切的方法，用他那青筋暴凸的手，为病人把脉，有时根本不开腔，大爷就用笔开处方。大爷写的字，是端正小楷，与那些字迹如天书的医生风格完全不同。有时大爷轻声喊：“把舌头伸出来。”那是在看病人的舌苔。望着大爷的眼神，里面藏着最深的关切与信任。

最让我称奇的是，大爷在每个药盒里抓药，拿捏得是那么好，放在天平秤上，几乎一抓一个准。大爷把中药包在黄色纸袋里，用线缠了，交到病人手上，摇摇头，示意说，回去吧。那年我咳嗽不止，以为是感冒了，吃了大爷的中药，一周过后，就面色红润，恢复了精力，能猛地跳起来趴着倒腾的枝条了。

隐身在古里幽奇街巷里的各种小店铺，那里出售着盐巴海带与包汤圆的红糖，还有卖得弯弯曲曲的老字号，铁匠店，理发店，磨钢底的小摊点，修鞋修伞修锅的铺子……那些店铺里老先生们得意洋洋的算盘声，伙计们笑嘻嘻的神态，让老店铺焕发出爱柔柔和的光。这些谋生的手艺人，与一条街，一条巷的命运，紧密地掺杂在一起。

这些老店铺，因为城市建设的滚滚进程，大都已经消失了。但它们是盘旋在我们心里的梦，触满了长长的根须，我有时用人工呼吸加以抢救记忆，这些老城区的老店铺，在风尘中抖擞着出来亮相，投射在从前如帆布的天幕下。

投稿邮箱:
zzfkwy@163.com